

О, молодые генералы своих судеб

Братья Тучковы стали прославленными военачальниками, гордостью Отечества

О Павле Тучкове тоже можно рассказывать долго. Он, как и другие братья, с детства был предназначен военной службе. И это своё предназначение оправдал, об этом можно судить хотя бы по наградам: ордена св. Александра Невского с алмазами, св. Владимира первой степени, Белого Орла, св. Анны первой степени с короной, св. Георгия четвёртого класса, мальтийский, св. Андрея Первозванного. Начал с сержанта бомбардирского полка, окончил жизнь сенатором.

7 августа на знаменитой Валутиной горе с тремя тысячами солдат на 10 – 15 часов задержал корпус маршала Нея, чем сильно нарушил планы Наполеона. А в самый трудный момент, вечером, лично повёл в атаку Екатеринбургский гренадерский полк. И был ранен саблей в голову, штыком в бок. Французы намеревались его убить, но вышел приказ сохранить генералу жизнь.

Тучков попал в плен. А через несколько дней, говорят хроники, был представлен Наполеону. Тот выразил восхищение отвагой Тучкова, вернул ему забранную шпагу и пригласил его посетить Францию. И высказался о том, что идущие впереди пленными называться не могут, в плен попадают идущие в последних.

Самая яркая биография сложилась у младшего из братьев Александра Тучкова. И он с детства взращён армией, в 17 лет был капраном, в 22 стал полковником. Воспитанный, как и многие дворянские дети, на французских энциклопедистах и истории Древнего Рима, своё образование он пополнил в Париже. Первое боевое крещение получил под Голымином, проявил редкое мужество, получил первую из своих наград – св. Георгия четвёртого класса.

На Бородинском поле прибыл генерал-майором. Дивизия Кокорницина, в которую входил полк Александра Тучкова, была направлена Николаем Тучковым на помощь войскам Багратиона. Он вступил в самое пекло сражения. Осталось свидетельство очевидца: «Ядра сыпались на Семёновское, деревья падали, как кошенные, избы разрушались, как декорации театральные; воздух выл непрерывно, и земля дрожала». Огненный шквал поражал ряды Ревельского полка. Увидев, что солдаты заколебались,

Окончание. Начало в номере за 7 сентября.



Павел Тучков.

генерал Тучков выхватил знамя у знаменосца, чтобы вести ревельцев в атаку, и упал, поражённый картечью. Место его гибели тут же перепалили французские ядра, не осталось и тени героя.

Но навсегда память о генерале Александре Тучкове осталась в истории России, и не только о его боевых заслугах, но и как история необыкновенной любви на фоне того трудного времени. Эта часть его жизни тесно связана с именем жены Маргариты из знаменитого рода Нарышкиных, из которого происходила и мать Петра I. Маргарита верила, что Александр ей послан Богом, и дорожила каждой минутой, проведённой с ним. Она изумила императора Александра I и все общественные круги, когда добилась монаршего разрешения быть рядом с мужем на войне 1807 года.

В Ревельском полку в тыловых формированиях она участвовала в сражениях при Гейльсберге и Фридланде. В 1808 году участвовала вместе с мужем в походе в Швецию. В обраще-



Александр Тучков.

нии к императору она писала: «...Умоляю позволить мне сопровождать мужа моего генерал-майора Тучкова Александра Алексеевича в Шведском походе. Любовь к Тучкову составляет мой мир и выражается жаждой дела – вместе служить Престолу и Отечеству... Не лею никаких выгод для обеспечения собственной жизни, но имею надежду подарить себе счастье разделить с мужем и марсовы испытания судьбы».

Она была человеком твёрдой воли, умела хорошо ездить верхом, вместе с воинами зимой перешла пешком Ботнический залив, пережила столкновения с регулярными шведскими и финскими войсками, помогала раненым, заботилась о снабжении солдат провиантом. История сохранила письмо императора одному из царедворцев: «Маргарита Тучкова взяла с меня полную и обильную дань удивления и восторга... Она предпочла покинуть сферу созерцательности, тепла и покоя. Пусть Тучковы будут вместе. Они чувства свои ставят на публичное испытание самым страшным – войной. Любовь есть сила, Бо-

гом даруемая. Мне ли стать плотной против мужества духовного дерзновения!».

В начале 1811 года у Тучковых родился сын Николенька. Отец настоял, чтобы Маргарита уехала в их имение. Сообщение о гибели мужа чуть не лишило её жизни. Через месяц она побывала на месте сражения, где ещё на поле лежали останки погибших, тщетно искала следы убитого мужа. Не нашла, но, как рассказывают современники, ей однажды принесли перстень, который был когда-то на руке Александра. Она решила увековечить память мужа и его однополчан и установить церковь на месте бывшего Семёновского редута. Солдаты Ревельского полка передали ей на вечную сохранность икону своего покровителя Спаса Нерукотворного. На строительство Маргарита отдала свои драгоценности, средства от продажи ярославского и других имений, пожертвовала свою генеральскую пенсию.

Ей довелось пережить ещё одно горе – в 1826 году умер её сын, его она похоронила там, где погиб отец. А когда в 1839 году открывался памятник погибшим на Бородине, она сказала: «Народу русскому кланяюсь. Сердобольным родителям, братьям и сёстрам, чьи любимые нами среди кровавой братии в день святого Бородины, кланяюсь. Оплачем их. Они убиты, но довольно жили для Отечества, для чести Государя, семейств своих... Русская земля народом своим держится, молитвою воспоём её». В то время она уже была игуменьей Марией, её усилиями был заложен музей-заповедник, самый грандиозный и оригинальный в мире памятник воинской славе.

Портрет генерала Александра Тучкова в галерее героев Отечественной войны 1812 года в Эрмитаже имеет особенность – на его парадном мундире среди наград орден участника Бородинской битвы. Но награждались им воины только в 1813 году. Можно предположить, что орден на картине появился, видимо, по желанию его супруги.

Битвой четырнадцати генералов называют историки Бородинское сражение. Четырнадцать генералов с обеих сторон погибли тогда на поле битвы. Двое из них – ярославцы Тучковы.

– Пусть наш рассказ послужит благу делу возрождения славных имён, – так закончила Светлана Левагина свою трилогию о Тучковых. **Инна КОПЫЛОВА.**

Сколько вешать в граммах?

АДВОКАТ ПОТРЕБИТЕЛЯ

Современные кухонные весы могут дать информацию о калориях в продуктах, измерить температуру воздуха и даже разбудить тебя утром вместо будильника. Вот только нужны ли все эти навороченные функции? Ведь главная задача прибора – точно взвешивать продукты для готовки и домашних консервов.

Первые простейшие весы применялись в Вавилоне ещё две с половиной тысячи лет до нашей эры. Принцип их работы был элементарен – на концах коромысла подвешивались две чаши, на одну из которых клали товар, на другую – гири. Роль последних долгие годы выполняли не камушки или кусочки золота, а хлебные зёрна, которые имеют почти одинаковую массу и размер. Более привычную для нас систему гирь придумали чуть позже. В Месопотамии их изготавливали из камня и бронзы в виде груши, утки и льва. Греки применяли квадратные и прямоугольные пластины, римляне использовали шары, кубики и призмы из бронзы, камня и свинца. Сейчас в мире применяется огромное количество самых разных весов, начиная с тех, на которых взвешивают вагоны массой до 80 тонн, и заканчивая приборами, указывающими вес молекул ДНК. Для кухни же необходимо особое устройство – оно должно уметь точно измерять и 10 кг капусты для засолки, и всего несколько граммов специй для создания пикантного соуса.

Все кухонные весы можно разделить на две группы – механические и электронные. Первые работают с помощью измерительной пружины – когда ты кладёшь на них продукт, она сжимается и смещает

можно действовать в несколько этапов (для этого некоторые модели умеют запоминать вес и суммировать его). Выбирая электронный аппарат, в первую очередь обрати внимание на цифры на дисплее – они должны быть крупными и понятными. Важным также являются тип и размер кнопок, которые бывают сенсорными и «нажимными». Первые удобнее – они работают от лёгкого прикосновения. Если же предпочитаешь классические кнопки, проверь, чтобы они были резиновыми или покрыты тонкой непромокаемой плёнкой, которая позволит не бояться просыпанных и пролитых продуктов. И ещё, выбирая электронику, узнай, какими дополнительными функциями она обладает, – умные весы многое умеют.

Менять единицу измерения. Если любишь готовить по иностранным рецептам, где ингредиенты часто указываются в унциях или фунтах, эта функция будет очень кстати.

Учитывать вес посуды. Некоторые весы могут обнулять вес посуды, в которую ты складываешь продукты.

Обнулять вес продуктов. Добавляешь в посуду один ингредиент, сбрасываешь вес, затем кладёшь другой продукт, опять обнуляешь – и в итоге получаешь тесто, замешенное по строго выверенной рецептуре.



довательно несколько различных продуктов и узнать их общую энергетическую ценность. Стоимость подобных приборов, конечно, соответствующая – от 2500 до 8 тысяч рублей (в самых дорогих можно самой добавлять информацию о продуктах).

Многие хозяйки отказывают себе в покупке весов из-за того, что их попросту некуда поставить на кухне. На самом деле можно подобрать очень удобный в хранении прибор. Скажем, некоторые модели оснащены специальным крючком, с помощью которого их вешают на рейлинг. Есть рас-

в-третьих, это достойный срок гарантии – ведущие производители кухонных весов дают её минимум на 1 год, а многие на 3 и 5 лет. Как правило, при бережном обращении и уходе качественные приборы служат своим хозяевам до 10 лет.

Кухонные весы идеально подходят для дома, но на рынок или дачу ты их вряд ли возьмёшь – в этих ситуациях может спасти безмен, который легко поместится в сумочке. Прибор может быть механическим или электронным. Первый стоит от 50 до 400 рублей и измеряет максимум 20 кг продуктов. Прежде чем купить

Параолимпийский или паралимпийский?

ВОПРОС – ОТВЕТ

Волнует проблема написания слова «параолимпийский». Читаю в «РГ» паралимпийский, официальный сайт называется паралимпийский комитет. Как же так? Как правильно писать? Благодарна за ответ.

Ирина СМОЛИНОВА.

Это слово (параолимпийский? паралимпийский?) для русского языка по-прежнему относительно экзотическое, его нет в большинстве известных словарей – даже в словарях иностранных слов.

Единственный словарь, где оно обнаруживается, это орфографический, и то лишь в его электронной версии. Так вот, слово это выглядит в словаре – внимание! – как параолимпийский. Никаких других вариантов написания словарь не приводит.

Казалось бы, это логично. Ведь речь в данном случае идёт о сложном слове, состоящем из двух частей: известном нам прилагательном «олимпийский» и «пара-» (от греческого para – возле, около, при). Первая часть, пара-, указывает в сложных словах на то, что нечто находится рядом, около. Или же на отклонение от чего-либо (паранормальный, парамагнитный).

Параолимпийские игры – это спортивные состязания, те же Олимпийские игры, но для инвалидов, людей с ограниченными возможностями. Проводятся по традиции следом за Олимпийскими играми, с некоторых пор даже в тех же городах. Пара-олимпийский:

ком удобного сочетания АО (параОлимпийские), которое произносится как АА. Сработал принцип языковой экономии: вместо «параолимпийский» появилось слово «паралимпийский».

Кроме того, сказало влияние английского языка, где Параолимпийские игры выглядят сейчас как paralympic games. Но, если посмотреть, каким это слово было в английском языке раньше, мы убедимся в том, что и там оно прошло похожий путь: от parAOlympic до parAlympic. А поскольку Паралимпийские игры, как и Олимпийские, – событие международное, понятно желание сделать терминологию в этой сфере универсальной. Раз Международный комитет по организации подобных состязаний называет Paralympic, то и в русском языке должен быть Паралимпийским.

Есть одно «но»... При произнесении слова «паралимпийский» возникают нежелательные ассоциации со словом «паралич», и эти ассоциации настолько сильны, что многие задают вопрос: а не от этого ли слова произошло название Олимпийских игр для инвалидов?

Подробный ответ на этот вопрос я дала выше: нет, не с этого.

Но, как мне кажется, подобную реакцию стоило в своё время учесть тем, кто сокращал слово «параолимпийский» и приводил его в соответствие с международной терминологией. Всё-таки в нём «олимпийская» часть просматривается куда яснее – и никаких вопросов не возникало!

Боюсь, с сомнениями и опасениями мы опоздали. У